

Septiembre  
28  
Lunes  
Año 1914

# El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACIÓN

DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción, Administración

y Talleres:

LIBERTAD, NÚM. 4

Apa todo núm. 15.—Teéfono núm. 98

No se devuelven los originales

Franqueo concertado



EL SEÑOR

D. Sinfioriano Velez y Velez  
Ha fallecido en la Villa de Torrenueva el 20 de Sept. de 1914  
á los 55 años de edad  
DESPUES DE RECIBIR LOS SAINTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Sagrario Labarra; su hijo don Alfonso; hermanos, doña Mercedes, don Julian; hermanos políticos, primos y demás parientes,

RUEGAN á usted encomienden su alma  
á Dios.

## La guerra en Europa

Apuntando á la guerra Inglaterra y el Derecho

(DE NUESTROS COLABORADORES)

**Bombas literarias**  
Arranca la fama de Prudencio Iglesias Hermida de aquellas formidables bombas de dinamita literaria que publicó en *El Duende*, hace próximamente un año. Luego en *El Liberal* se confirmó. Ahora llega á la cúspide con su colaboración en *Nuevo Mundo*. No ha podido ser más rápido su encumbramiento populachero. Reúne en pequeños libros los crónicos que esparses por los periódicos. Dichos volúmenes son un atentado contra la leyenda de Cervantes, contra el arte, contra la moral, contra la patria. Dan repugnancia muchas de las frases que ellos contienen; algunos juicios son estupendamente osados; llegando á ciertos párrafos no remedio que abandonar el libro.

Hoy es un dogma el principio del respeto á la propiedad privada del enemigo en la guerra terrestre, salvo, claro es, las necesidades impuestas por la guerra. Queremos decir: si el invasor penetra en una villa y necesita forraje para sus caballos, tendrá perfectísimo derecho para apoderarse del que en la población encuentre. En tal caso se justifica la confiscación por la precisión apremiante que

casos, la propiedad privada enemiga en la guerra terrestre, es inviolable: lo son los inmuebles; más aun los valores mobiliarios.

Y esto es algo que vibra en la conciencia jurídica internacional: Ese culto, ese respeto está proclamado por Bluntschli, Calvo, Pérez-Gurand, Martens, Venberg, Ficre, Vidari, Neumann, Campos, Vhaton, Geffcken, Hefter, Massé, Rouard de Card, Bonfils, Bauder, Guelle y cien mil más; está, además, sancionado ya por un tratado entre Prusia y los Estados Unidos de 1785, un decreto francés de 1806, las Instrucciones americanas, la declaración de Bruselas, los reglamentos de La Haya de 1899 y 1907 y el Manual de Oxford.

Al semanario *Nuevo Mundo* envía sus relatos sobre la guerra Prudencio Iglesias. Leed un relato, cualquier; pero sólo uno. Vereis la mayor acumulación de fantasías procaces que puedan reunirse en un corto escrito. Ni ciencia, ni arte, ni moral, ni sentido común, ni gracia hay en ellos. Son genialidades crudas que se le ocurren á todo el mundo que se divorcie del sentir noble y las buenas costumbres. No conducen á nada. Y la guerra, sea un mal, sea un bien, debe estar á cubierto de estos extravíos imaginarios. ¿Qué opinarán los extranjeros al ver comentado un asunto de tanta transcendencia, de esta manera disparatosa y osada? Porque al menos aprionaron fina ironía...

Violá tal principio el pillaje. Pelear por el botín es un atavismo, un retroceso. Los Ejércitos de un pueblo civilizado van á la lucha defendiendo su patria, ó un ideal. Son tropas mercenarias ó constituyen hordas salvajes aquellas que para moverse necesitan el espejuelo de un probable botín; esto hipnotiza á los señales, á nuestros regulares indigenas, á las garras de ángeles, en una palabra, á los ejércitos compuestos por gentes alejadas de la civilización moderna.

Por eso se ha desterrado el pillaje de la guerra moderna. Y semejante destino no fué pura metáfora, no, como lo fueron tantas otras innovaciones introducidas en el papel, mas no en la realidad de las guerras. Se practican requisas y confiscaciones (con indemnización casi siempre), y se imponen fortísimas contribuciones de guerra; pero todo esto es lícito y se halla reglamentado por la legislación internacional.

Lo que no se práctica (y en la presente lucha aún no lo ha hecho Alemania, ni tampoco Francia) es el pillaje, entendiendo esta palabra con su significación propia. Robar á los soldados enemigos, robar á los ciudadanos del país enemigo; esto no lo ha hecho nadie. Y eso es el pillaje.

Oh, artistas excesos y callados no nárrais porque vivis ignorados! Pensad que no todo es actualidad, presente. Cuando pasen los años algún templo exquisito os sacará de vuestro olvido. Ya veis, hoy mismo, como muchas vidas sonoras y populares se desfrutan y otras salen á flote del desprecio en que las hundieron sus contemporáneos.

Ese es un pillaje desvergado, repugnante, odioso. Es desde luego francamente contraventor de todo cuanto estipula el

Derecho Internacional, no en la parte en que es olvidado y escarriado por tirios y troyanos, sino en aquello en que todos estaban conformes y que todos cumplían.

Por virtud de semejante medida se penetra á saco en la hacienda de pacíficos ciudadanos, privando á estos de los que es suyo, de lo que es «inviolable» para todos, incluso para un Ejército invasor.

Inglaterra se convierte con esa medida en un despiadado «ataca» que atrae sus manos y las mete en la faltriquera de unos millones de europeos.

Eso es robar. Y el robo siempre es asqueroso. Porque alguna voz podrá hallarse para él alguna excusación: un Ejército arrámete furiosamente contra una plaza durante días y días, y carece de vivir, y no puede retirarse, y se retuerce, desesperadamente, faltó de sueño y de agua, y por fin logra abrir una brecha y penetrar como un torbellino, en la fortaleza rendida: que entonces el valo de sangre y la bruma de pólvora ciega el cerebro de aquellos soldados y les fuerce a saquear cajas de caudales... se explica, casi se perdona.

Lo que no admite perdón de ningún género es el espectáculo de esa nación que con toda flama ordena de un plumazo el descarrilamiento general de cajas alemanas y austriacas y las vacía tranquilamente... mientras los propietarios de esas cajas desvalijadas se batían como fieras en campos lejanos. Ser ladrón exponiendo la vida parece más bizarro que serlo bebiendo un trago de whisky al tiempo de efectuar el «trabajo». En ambos casos se es «ladron», ciertamente, pero en el segundo existe una sordidez, una avilanteza que mueve nuestra indignación contra semejantes procedimientos.

Tanto más escandaloso quanto que son utilizados por un pueblo que lucha en nombre del Derecho... Del derecho á merodear y apoderarse de lo ajeno, claro es: José Calvo Sotelo.

Llegamos á la Audiencia unos mutos antes de las diez. En los alrededores, una docena de curiosos, paseando las aceras; varias parejas de la guardia civil montadas, impiden la formación de grupos; algunas otras á pie prestan servicio en el interior del local; también hemos visto media docena de policías, Y nada más.

Los letrados no han llegado aún al Palacio de la Justicia. Arriba, en la galería que da al patio, contigua á la sala, charlan bajito los jueces populares, representantes de un régimen democrático. Bilos son los que han de decir la última palabra en esta interesante causa.

Nosotros no hemos de aventurarni anticipar juicios inopportunos. La discreción debe sellar los labios y restringir las plumas, para que los encargados de enjuiciar enjuicién con absoluta libertad.

¿No vivimos en tiempos liberales, gobernados por hombres cuyas doctrinas son liberales también? ¿Hay quien aspire á pesar de eso, á un régimen más radical?

Estos hombres á quienes la sociedad ha encomendado su defensa, no necesitan consejo ni colaboración. Son honrados, son austeros, son dignos. Hdalgo de la tierra Manchega, de amplio chambelengua y rostro curtido por el aire y el sol; ennoblecidos por la paz del llano y el trabajo purificador. Bilos dirán lo que su conciencia les dicte, y eso habrá de ser lo que nosotros acatemos respetuosos, pues qué ha de responser sin duda á un veredicto clarividente y justo.

La revisión de esta causa ha de ser el cristal á cuyo través distinguimos la verdad y la mentira; el filtro por el cual solo puede pasar aquello que no daña porque es puro. Si de la prueba, á que va á ser sometido el apellido de una familia ilustre, sale como la primera vez limpia y transparente como el propio cristal, la sociedad abrira los brazos á quien durante unos meses estuvo amenzado por una terrible acusación; al recobrar la libertad, la frente del acusado podrá alzarse en busca de un beso de luz, luego de haber sentido el roce de los labios amantísimos de la madre.

Comienza la causa

Llegan á la Audiencia los señores letrados á las diez y cuarto. A las diez y veinticinco se constituye la Sala. El tribunal de derecho lo forman el presidente señor de Campo Moro y los magistrados Sres. Santuñí y Calabria.

Representa el ministerio público el fiscal señor de la Escosura. A las acusaciones privadas los Sres. Menéndez Pallarés y Alborno, por el padre y la viuda del interfecto Sr. Peñasco. Las defensas están encomendadas á los Sres. D. Melquiades Alvarez y D. Francisco Cuevas.

Sorteados los jurados, queda constituido el tribunal popular por los Sres. D. José María Zamora, D. José Guarizón, D. José Fernández, D. Domiciano López, D. Pedro García Solana, D. Paulino Martín, D. Jesús Vozmediano, D. José Cuevas, D. Isaac Yébenes, D. Francisco González, D. Pedro Lillo, D. Fundador Ruiz, y los suplentes D. José Yébenes y D. Antonio Abed, únicos que quedaban después de recusados los restantes por el señor fiscal.

En los escáños tonant asentó varios letrados y procuradores.

Se procede al juramento y acto seguido el secretario da lectura á los autos.

He aquí como lo refiere el señor fiscal:

Al atardecer del dia 24 de Marzo de 1913, salió de Almodóvar del Campo,

Irla en una declaración rebosante de lealtad: «El Gobierno puede con toda la tranquilidad de su alma retirar las tropas de Irlanda, el país será defendido por los voluntarios irlandeses contra una invasión alemana, el católico, en armas, del Sur se reunirá con el protestante armado del Norte, etc., etc.»

Para Redmond era poco menos que imposible protestar en nombre de Irlanda contra la guerra, pues esto hubiera dado al triste con las débiles aspiraciones que pueden existir todavía respecto al Home Rule. Los irlandeses no tuvieron sin embargo necesidad de dar su aprobación con gritos de alegría á las palabras de Grey, mientras el partido liberal inglés oía la declaración de su propio Gobierno con un silencio sombrío; no podía esperar, como es natural, otra cosa del deplorable Redmond.

Pero la verdadera opinión del pueblo irlandés, de la mayoría de los católicos-celtas, la sacamos de la publicación «Gaelic American» que aparece en Nueva York, el diario más importante del pueblo irlandés en los Estados Unidos. En el número de este órgano, de fecha 8 de Agosto, son atacados Redmond y sus huestes del modo más violento por el partido parlamentario irlandés. Dice el artículo de fondo:

John Redmond se ha manifestado por segunda vez como un traidor de Irlanda al prometer á Inglaterra, en el comienzo de la guerra actual, los servicios de los voluntarios irlandeses en beneficio de la unidad del Imperio Británico. Su promesa naturalmente solo quería significar que éstos deben defender á Irlanda por Inglaterra, pero sin duda alguna seguirá un intento de incitación á que se alisten en el ejército expedicionario inglés destinado

su discurso tenía por finalidad, como es natural; producir impresión en Alemania, ya que el Gobierno sabe que «no puede endosar el camello», que no combatirán fuerzas voluntarias irlandesas por Inglaterra, en Irlanda menos que en parte alguna; pero se espera que la charla asuste á Alemania, ésta desista de intentar un desembarco en Irlanda. Como tal movimiento solamente podría ser posible bajo condiciones que por ahora no existen, ya tendrá Alemania tiempo suficiente de saber la realidad sobre Irlanda. Una cosa se sabrá pronto, ésta es: que, si los medios de transporte y otras circunstancias lo consenten, Alemania podría disponer de la cooperación de 500.000 irlandeses en América para la guerra en contra de Inglaterra, y entre ellos más de 50.000 que ya han sido soldados.

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada.

## Ante el Tribunal del Jurado

## LA CAUSA DE ARGAMASILLA

### PRIMERA SESIÓN

montando un caballo, el abogado don Heliodoro Peñasco, y se internó en el camino que dicho punto conduce á la villa de Argamasilla de Calatrava.

A poco de salir de Almodóvar se hizo con él el encondrizado el procesado Cándido Pérez Trapero, que desde horas antes estaba esperando su paso, sabedor de que por allí había de volver á Argamasilla. Trabaron conversación y así caminaron un rato, siendo vistos por varias personas.

Cuando al llegar al pinomedio del camino, y sitio próximo al puente del ferrocarril, se apercibió el procesado de que no eran vistos por nadie, retardó su marcha con disculpa de liar un cigarro y cuando estaba algunos pasos detrás del Sr. Peñasco, y este no podía apercibirse de lo que pasaba á su espaldas, el Cándido con una escopeta de la que provisto, hizo un disparo con bala sobre el D. Heliodoro y al que le penetró el proyectil por la región de la órbita del lado izquierdo, atravesando la cavidad craneana, herida que le ocasionó instantáneamente la muerte.

No existían resentimientos entre el matador y su víctima, ni fué esta agresión un hecho inopinado.

Tal agresión obedeció á un plan de tiempo pensado y meditado; según apreciación que de los autos hace el señor fiscal.

### Antecedentes

El representante del ministerio público recuerda en su escrito las luchas políticas de Argamasilla de Calatrava y los antagonismos que existieron entre unos bandos y otros, afirmando que á raíz de algunas de las aludidas luchas falleció, víctima de rápida enfermedad, D. José Rosales, muerte que añade contrarió á los que seguían las orientaciones de dicho señor.

Seniala al joven José António Rosales como el más vehemente en exteriorizar los sentimientos, originarios para el señor fiscal del hecho de autos.

En sus conclusiones señala como instructor á este procesado el representante del ministerio público, y en relación con el fallecido —el poco de su prisión— Mauricio Francisco Sánchez y el autor del asesinato Cándido Pérez.

### Calificación

Los hechos relatados—dice el señor fiscal—constituyen un delito de asesinato, calificado por la premeditación, previsto y penado en el Código Penal, en su artículo 418.

Concurren y son de apreciar la circunstancia agravante de haberse cometido el delito mediante la tercera de las enumeradas en el artículo 10 del Código Penal y de alevosía para el Cándido Trapero.

La lectura de los autos se hace lenta y pesada.

Además de lo ya expuesto, en el escrito del señor fiscal se habla de conciertos y conferencias entre los procesados, que son negadas por las defensas, calificadas de fantasías absurdas, ridículas y displicitadas.

### Los procesados

Cándido Pérez Trapero.—De 25 años, jornalero, no ha estado procesado.

Fiscal.—En Marzo del año pasado viajó V. á Argamasilla.

Procesado.—Sí, señor.

P.—Conocía V. á Francisco Sánchez, procesado fallecido?

P.—Sí, señor.

P.—¿Sabe V. de dónde con él?

P.—No, señor; nos encontrábamos.

P.—Le propuso matar á alguien por una cantidad?

Sigue la abrumadora lectura de las declaraciones sumarias.

En todas dice que tenía miedo al Francisco.

Fiscal.—Era usted siempre cobardel.

El procesado no contestó.

Luego dice, contestando á otra pregunta del representante de la ley, que

se dedicaba al peligroso oficio de cazador furtivo porque se quedó inútil de la mano derecha, y como no podía trabajar ni tenía quien le diera de comer se decidió por aquéllo.

En la misma declaración sumarial dice Cándido que el día de autos salió con intención de matar a Peñasco, de acuerdo con Francisco y que no se atrevió porque le dió un vuelco el corazón.

Fueron hablando él y Peñasco, hasta que se les incorporó Francisco, a quien entregó la escopeta con pretexto de hacer un cigarro, negándose a tomarla después a requerimiento de Francisco.

Iban ya callados, cuando de pronto sonó un disparo y al volver la cabeza vió a Peñasco en tierra. Aparecen algunas contradicciones al hablar de la cantidad del supuesto premio al asesinato.

El fiscal le pregunta si lo que ha sido leído es lo declarado por él ante el juez. Procesado.—No, señor. Nada de eso he dicho yo.

Niega un buen número de preguntas del señor fiscal, referentes á la inducción de que fué acusado José Antonio Rosales.

Pide el representante del ministerio público, que siga la lectura.

En el público que llena la primera mitad de la sala, se advierte el cansancio y la impaciencia.

Otra vez se habla de la caza, profesión de Cándido y el otro procesado fallecido.

En esta nueva declaración Cándido niega que José Antonio le hablase en ninguna ocasión de matar a Peñasco. Afirma una vez más que le estaba agradecido á dicho señor, porque le protegió dándole ocupación y socorros.

Fiscal.—Nada de lo relacionado con José Antonio Rosales, el señorito, ha dicho usted ante el fiscal?

Procesado.—Nada de eso he dicho. Continúa la lectura del sumario.

Refiere á una ampliación de declaración de Cándido, ratificándose en todo lo anterior.

F.—Le lean á usted las declaraciones, en el Juzgado?

P.—No, señor.

Tampoco las firmaba, haciéndolo el juez y el escribano.

En la ampliación declaratoria Cándido dice que estuvo en el peaje de la familia Rosales, cuya puerta para que no se cerrase la atrancaban con una horca rota de avenir.

Tiene dicho el Cándido que estuvo una vez en dicho peaje por una poca pena que le dió un primo suyo jornalero de la casa.

Preguntado por el fiscal dice que en el juzgado le estaban con una correa á la silla y una tabla en el cuello. Se rompió la tabla y dijo el Sr. Juez:

«Que haga otro aparato el carpintero, que con este no se le puede anorcar.» (Risas.)

F.—Eso le ha ocurrido á usted, ó es que soñó que le ahorcaban?

P.—Me ha sucedido.

Prosigue la lectura del sumario; refiere estos folios al supuesto concierto entre el procesado fallecido y Cándido.

También dice éste que un día habló con el señorito José Antonio, quien les reprendió porque había cazado en un quinto propiedad de su familia.

En otra declaración se dice autor el Cándido del asesinato, acusando al señorito.

Aclaró ahora que él nada de eso declaró, que interrogado si era cierto todo esto, con insistencia, y amenazándole, él les dijo que pusieran lo que quisieran.

Refiere que había dos jueces, que á lo mejor salían, y le preguntaban el escribano, el vigilante de la cárcel y un teniente y luego lo conducían otra vez al calabozo.

F.—De manera que había dos jueces?

P.—Decían eso.

F.—Y cuando lo llevaban á V. el calabozo allí había otro juez? (Risas.)

El procesado no contesta.

Vuelta á la lectura del sumario.

F.—Recuerda usted haber declarado delante de mí que Francisco le invitó á matar a Peñasco?

P.—No, señor.

F.—Cómo no se quejó usted de amenazas y malos tratos delante de mí?

P.—No me preguntaron.

F.—Yo no le dije que era el señor fiscal?

P.—No recuerdo que V. me lo dijera.

En otra declaración sumarial se había de un tío del procesado, llamado Evangelista, que estuvo preso por una causa en la que intervino el Sr. Peñasco como abogado.

F.—El Francisco decía que usted odiaba á Peñasco por ese hecho.

P.—Yo no le podía odiar porque faltaba poco para que fuese mi padre.

Se añade en la anterior declaración sumarial de Cándido, que éste no guardaba afecto á su tío Evangelista, porque cuando estuvo su madre loca no iba á verla.

Afirmó nuevamente que el 24 de Marzo, de autos, entró en su casa sin manta ni escopeta, porque las echó por la tapia, huyendo de que le vieran la Guardia civil.

Luego se encontró con el procesado fallecido, quien le convocó á un trago de vino, diciéndole que había matado á Peñasco por haberle éste quitado en pleito una huerta.

Se le dieron otras diligencias de cara,

viéndose en ellas contradicciones, entre el Cándido y el Francisco, referente á una entrevista que ambos tuvieron el Miércoles Santo.

Contiene el sumario otro careo entre José Antonio y Cándido, acusando este. Fiscal.—Recuerda usted que en ese careo acusó al otro reo?

Procesado.—No, señor, recuerdo que el juez me dijo: Anda, dile todo lo que tienes dicho, y como yo no había dicho nada, me callé.

El resumen de todas las declaraciones del sumario lo hace Cándido afirmando que el día de autos Peñasco que iba á caballo le alcanzó, que un individuo cruzó con ellos luego, disparando sobre Peñasco; y que el tal individuo resultó el procesado fallecido, Francisco Sánchez, segun le dijo el mismo después.

El acusador señior Albornoz somete al procesado á un interrogatorio sin interés sobre extremos, ya conocidos mediante el interrogatorio del señor fiscal.

En el público, oímos decir comentando preguntas y respuestas de este interrogatorio del Sr. Albornoz: «Eso ya se ha preguntado» (Isot ya lo ha dicho el procesado antes.)

Al comenzar su interrogatorio el abogado defensor del Cándido, el fiscal se levanta para salir de la sala. El señor presidente quiere suspender la sesión mientras dure la ausencia del representante de la ley.

F.—No hace falta: ya me darán noticias los encargados de las acusaciones.

El señor presidente, á pesar de esto, austero suspende la sesión.

Se reanuda ésta á los pocos instantes. Aclara el letrado defensor algunos puntos.

Refiere á las relaciones de amistad de Cándido y Francisco y de la familia de éste, y al hecho de arrojar casi siempre la escopeta, al regresar de caza, por las tapias. Esto lo hacía porque estaba á la salida del pueblo y no había casas.

José Antonio Rosales.—De 25 años. Soltero. Estudiante.

Fiscal.—¿Vivía en Argamasilla?

Procesado.—Cuando no estaba en Madrid.

F.—El sitio de la casa de sus padres, en Argamasilla de Calatrava?

P.—Sí, señor.

F.—En qué año de estudio iba el procesado?

P.—En el cuarto.

F.—Qué carrera?

P.—Derecho.

F.—Hubo buenas relaciones entre su familia y D. Heliódoro Peñasco?

P.—Sí, señor.

F.—Qué ocasionó sus diferencias?

P.—La política local.

F.—Quiénes eran los jefes de los bandos?

P.—No lo sé.

F.—Del bando de ustedes, quién?

P.—Los amigos.

F.—Su padre no?

P.—No era político.

F.—Tampoco en los días de Septiembre del año anterior?

P.—Entonces nos agredieron los amigos de Peñasco.

F.—Les dieron ustedes un salao á sus gañanes?

P.—Sí señor, por hallarse el pueblo en fiestas.

F.—Usted estuvo con ellos?

P.—Hasta la plaza.

F.—Francisco Sánchez estaba al lado de usted cuando el tiroteo?

P.—No lo sé si estaría.

F.—Se odiaban ustedes y Peñasco?

P.—No, señor.

F.—No se odiaban?

P.—No, señor; eramos enemigos, sencillamente.

F.—Nunca se perdonaron?

P.—Sí, señor; mi padre antes de morir nos rogó perdonáramos á sus enemigos.

F.—Conocía usted á Francisco Sánchez?

P.—Como del pueblo.

F.—Fué á su casa?

P.—No, señor.

F.—Niega usted haber tenido con él y con Cándido, relaciones de ninguna clase?

P.—Lo niego en absoluto.

F.—No ha tenido usted parte ni directa ni indirectamente en la muerte de Peñasco?

P.—Cuento sobre eso se diga es mentira.

Fiscal.—A caza de testigos? (rumores).

Procesado.—He dicho que con amigos que de ello son testigos. (Bueno)

El fiscal hace una pregunta cuyo contenido rectifica el declarante.

Refiere á la extrañeza de José Antonio, al preguntársele para qué llamó á la hija de Francisco Sánchez, al otro día de la muerte de Peñasco.

Niega José Antonio que la llamara.

Para qué—exclama con naturalidad.

Interroga el acusador Sr. Menéndez Párraga.

Acusador.—Le acusaron á usted Francisco y Cándido?

Procesado.—Se que me acusaban de haberles inducido el crimen. El uno decía que en miércoles Santo y el otro el martes.

Fiscal.—Yo no le podía odiar porque faltaba poco para que fuese mi padre.

Se añade en la anterior declaración sumarial de Cándido, que éste no guardaba afecto á su tío Evangelista, porque cuando estuvo su madre loca no iba á verla.

Afirmó nuevamente que el 24 de Marzo, de autos, entró en su casa sin manta ni escopeta, porque las echó por la tapia, huyendo de que le vieran la Guardia civil.

Luego se encontró con el procesado fallecido, quien le convocó á un trago de vino, diciéndole que había matado á Peñasco por haberle éste quitado en pleito una huerta.

Se le dieron otras diligencias de cara,

P.—Odio mortal, no señor. Las defensas no interrogan al procesado.

Fiscal.—Es mentira todo lo que dijiste en el Juzgado? (Sensación.)

Testigo.—Todo.

F.—Dirás lo contrario?

T.—Si señor.

Renunciamos á unas declaraciones

sumariales que carecen de interés y da-

mox por terminada esta primera jornada.

che, el procesado fallecido, niña de do-

ce años.

Fiscal.—Es mentira todo lo que dijiste

en el Juzgado? (Sensación.)

Testigo.—Todo.

F.—Dirás lo contrario?

T.—Si señor.

Renunciamos á unas declaraciones

sumariales que carecen de interés y da-

mox por terminada esta primera jornada.

El jefe del Gobierno nos ha dicho

que había recibido un telegrama de

Burdeos conteniendo la nota oficial

de la campaña, que ya transmítimos

esta mañana.

También nos facilitó Dato copia de

otro despacho de la misma proceden-

cia en el que se comunican que otro

aviador alemán ha lanzado bombas so-

sobre París, matando á una vaca en la

calle de Julio Ferry y occasionando mu-

destros en inmuebles de dicha vía.

Dijeron así mismo el presidente que

los Estados Unidos acumulan sus divi-

siones navales en aguas de México.

Y terminó en acostumbrada charla

diciéndonos que la prensa inglesa se

hacia eco de una suscripción iniciada

por D. Alfonso para enviar material

sanitario á las potencias beligerantes.

SEANUSTO.

# La Normal de Maestros

Para el 1.º de Octubre próximo está convocada la Excm. Diputación, en pleno, y en la sesión que celebre, además de la aprobación del presupuesto para el año 1915, se tratará de la unificación de la Escuela Normal de Maestros, conforme á las prescripciones del Real decreto de 30 de Agosto próximo pasado.

Con verdadera insistencia que justifica la importancia que tiene para la provincia tal medida, hemos venido tratando en este periódico de cuantos trámites y gestiones se han concedido desde que se publicó la disposición aludida, sin omitir el consignar cuantos beneficios reportaría la unificación de la Normal de Maestros, así en el orden cultural y educativo, como en el de descubrir un horizonte á la juventud estudiantil de esta provincia, poniéndola en condiciones de obtener su porvenir seguro, con el menor esfuerzo posible.

No hay para qué apuntar nuevos argumentos, en consonancia con el asunto, ni mucho menos encarecer el interés en la reforma, de los Sres. Diputados, convencidos como lo estamos, de que todos ellos, sin distinción de ideas políticas, coinciden en la necesidad de dotar á la provincia de un Centro tan conveniente, que elevará su consideración puesto que redundará en progreso de sus intereses morales y materiales.

Esperemos, pues, ese acuerdo de nuestros representantes en la Diputación provincial, para tributarles los aplausos que merecen, no han de faltar á las dignas personas que la constituyen, tan entusiasta y sincero, por una medida superior á todos los encomios.

# Fábrica de Hielo

**GIGANTES Y JARABES**  
Por ampliar horas de sus industrias que reclaman su atención, se cederá el negocio en buenas condiciones.

**MIGUEL APARICIO**  
Argamasilla de Calatrava

POR TELEFONO

# VARIAS COSAS

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)  
Madrid 28-3'50 t.  
Cortesia

Mañana cumplimentará á S. M. los presidentes de las Cámaras general Azcárraga y Besada.

Para mañana  
En el Consejo de mañana se examinarán y resolverán las reclamaciones de los trigueros y carboneros.

En Gobernación  
Con Sánchez Guerra ha conferenciado de nuevo la Comisión de obreros de Gijón.

La «Moratoria»

ROMA.—Se ha prorrogado la moratoria hasta el 31 de Diciembre.

Más bombas

OSTENDE.—Sobre Gante y otras poblaciones belgas han lanzado los alemanes varias bombas.

Horrifico incendio  
LOGROÑO.—El alcalde de Calahorra

rra comunica al gobernador haber declarado un violento incendio en la plaza de toros, propagándose rápidamente á toda una manzana.

El gobernador, con personal y material de incendio, ha salido para Calahorra.

## DE SOCIEDAD

### Los que viajan

Ayer pasó de Badajoz para Manzanares, la señora del propietario de dicha capital extranjera Sr. Cervera.

—Esta mañana ha regresado de Piedrabuena, donde permaneció una temporada, D. Ruperto R. de León y su distinguida familia.

—Ha regresado de la Calzada nuestro compatriota D. Miguel Ruiz.

—Para Herencia, ha salido esta mañana D. José Fernández Montes.

—Para Urda, marchó ayer la bella señorita de Picón Angeles Aparicio.

—De Madrid ha llegado el abogado, don Emilio Menéndez Pallarés.

—Para Corral, ha salido el propietario, don Enrique Casado.

—Esta mañana llegó de Aldea del Rey, el ilustrado médico D. Agustín Ciudad.

—De Zaragoza, ha llegado el abogado don Alvaro de Albornoz.

—Hemos saludado al propietario D. Tomélio D. Víctor Ramón Cepeda.

—Se encuentra entre nosotros, el procurador de Piedrabuena, D. Moisés Morales.

—Del mismo punto han llegado los propietarios D. Angel Herrera y D. Donato Hierro.

—De Luciana, ha llegado D. Antonio García.

—Anoche en el correo, procedente de Madrid, llegó á esta capital, el abogado D. Melquides Alvarez.

—De Aldea del Rey, hemos saludado á don Ernesto Lafuente.

—De Argamasilla de Calatrava, llegó esta mañana el propietario D. Ramón Castellanos.

## Faltas y delitos

### Incendiario

Por resultar autor de un incendio acontecido en término municipal de Fuente el Fresno, ha sido detenido y puesto á disposición del juzgado, el vecino de dicho pueblo Cecilio Santos Muñoz.

El voraz elemento redujo á cenizas, 90 olivas.

### Marido cariñoso

Anselma Gonzalez Marín vecina de Villanueva de San Carlos, ha denunciado á la guardia civil de aquel puesto, que su marido la ha maltratado de palabra y obra.

Anteayer Jaime Moreno Mora, que así se llama el marido cariñoso, propinó á Anselma una regular paliza, con una tonizada, ocasionando una herida leve en la ceja izquierda.

Estos señores, han salido en el día de hoy para sus respectivos pueblos.

### Saludo

Hemos saludado á los sacerdotes don Manuel Cañete y D. Andrés Villafranca, parrocos de Navalpino y Arroba.

### Por ladrón

Ha sido detenido en Criptana, Juan Quintanar Bustamante, que anteayer, hurtó 16 seras de uva, á la vecina de aquel pueblo Maximina Manjavacas Molero.

### ANUNCIO

El día 4 de Octubre próximo, á las nueve de la mañana, en la Notaría de Moril de Calatrava, calle de la Tercia número 45, tendrá lugar la venta en pública subasta de la casa núm. 5 de la calle de la Virgen de dicha ciudad, perteneciente á la testamente del Excmo. Sr. D. José Patricio Clemente y López del Campo, bajo el tipo de tasación de cuarenta mil pesetas.

El pliego de condiciones, títulos de propiedad y demás documentos estarán en dicha Notaría á disposición de quien desee examinarlos.

### Moral de Calatrava á 19 de Septiembre

de 1914.

Moral de Calatrava á 19 de Septiembre de 1914.

Se admitten internos y medio pensionistas.

LOGROÑO.—El alcalde de Calahorra

Pruebas... son amores; poco cuesta convencerse! Garantizo, que, casi sin capital, en toda población puede uno enriquecerse, fabricando desconocido Jabón, ganancia sorprendente, y lechas líquidas y en polvo, calidad extra, para lavado de ropa. Mandando pesetas 50, envío certificado, fórmulas verda, para fabricar de dichos productos. Consultas, sello contención.

Francisco Férez, Desamparados, 22. ALICANTE

### POR TELEFONO

## Al cerrar

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 28-6'10 t.

Dicen de Basilea que ha comparecido ante el Consejo de guerra alemán el general ruso que mandaba las fuerzas moscovitas que operan en la Prusia oriental, el cual fué hecho prisionero hace unos días. Se le acusa de haber permitido actos de pillaje. Se cree será fusilado.

—De Mulhouse comunican que el general alemán que operaba en los Vosgos se ha suicidado á consecuencia de las censuras que por telégrafo ha recibido del alto mando alemán.

Este general lleva perdidos tres hijos en el curso de la campaña.

—Es inexacto que haya muerto el célebre coronel prusiano Von Reuter.

—En Sevilla ha sorprendido la policía á una partida de juego en el Circulo de Bellas Artes. Se elogia al gobernador.

—Trescientos individuos de la Guardia republicana de París han marchado voluntariamente al teatro de la guerra.

—En Burgos se ha dispensado un cariñoso recibimiento al nuevo capitán general Sr. Altau.

—En Madrid 18 de octubre, 1891.

### De 1.º y 2.º Enseñanza

MADRID, ATOCHA 18  
A cargo de 16 profesores titulados. Director: D. Zacarías Rodríguez, presbitero licenciado.

Magnífico local para internos. Calefacción, cuarto de baño y gimnasio. Comidas y costumbres manchegas. Pensión y enseñanza, 110 pesetas.

### PP. Agustinos de el Escorial

Gran Colegio central de Alfonso XII. Estudios especiales y oficiales de 1.º y 2.º enseñanza; con los complementarios de ornato, lenguas, sport, gimnasia sueca e Instrucción Militar. Verdadero Sanatorio por las inmejorables condiciones higiénicas de altura, pinares y falta de humedad. Profesorado asociado al Colegio de Licenciados y Doctores.

### BALNEARIO DE ARCHENA

## LOS PARROCO

Y ENCARGADOS DE IGLESIA

CAMPANAS



La antigua fundición de campanas, dirigida por D. Constantino de Linares, de Carrascal Bajo, Madrid, se ofrece para la fundición de campanas rotas, bien en tipos Romanos Esquilones, dándoles el mismo soporte, metal y forma que tuvieron, si es lo que se cambian por nuevas especiales.

La casa, de mastiles de primera calidad, es pura cobre y estano.

Portes de F. C. por cuenta y riesgo de la casa, pagos á plazos, garantía quince años.

Para más detalles, dirigirse al director.

La Fundición, Constantino de Linares, Carrascal Bajo, Madrid.

La exactitud con que ha cumplido este trabajo, es la mejor garantía de la calidad de las campanas.

Es proveedora de las Catedrales de Toledo, Murcia, Málaga, Cádiz y Santander.

Para evitar sorprendan la buena fe de los levantados Párrocos por algunos fundidores que proponían pertenecer á esta Casa, se advierte que sólo deben entenderse con la Casa de

Constantino de Linares, Carrascal Bajo, Madrid.

## ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago intestino, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Curia las aedias, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo, estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia, gastritis, flatulencias, cólicos,

## DIARRÉAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recomiendan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

## H. MIRACIELOS

CASTELAR, 6. (Antes Paloma).

### Ciudad Real

El más antiguo de la Capital y el más económico

### PRECIOS ESPECIALES PARA GRUPOS DE JURADOS

## BALNEARIO DE ARCHENA

Reconocido sin competencia por todas las principales eminentes médicas para las enfermedades artísticas y reumáticas, nerviosas y parálíticas, herpéticas y escrofulosas, y sobre todo, es el medio más eficaz de los conocidos para la curación del refina en todas sus formas.

El clima es incomparable, dulce y suave cual ninguno; no existe ningún cambio brusco, siendo su temperatura media de 18 á 20° durante la temporada oficial de baños: SEPTIEMBRE, OCTUBRE y NOVIEMBRE.

Badas las circunstancias actuales de guerras, debemos recordar al público en general, y particularmente a los bañistas concurrentes á las aguas de Aachen (Aix la Chapelle — Prusia), sin fábrica á las de Archena, que pueden proseguir sus tránsitos y baños en estas aguas termales de Archena.

Este Balneario no dejá de ofrecer ningún servicio: instalación hidráulica completa, Instituto de Mecanoterapia, Estufa de desinfección, instalación de lavaderos mecánicos á vapor, último sistema de la casa J. A. John (Alemán), Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (funcionadas todas las noches), Deportivo, Parque y Mesa de Régimen todo el año, Cuatro magníficos Hoteles, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y cena) con todo el servicio correspondiente: Gran Hotel de LAS TERMAS, desde 12 á 20 pesetas por día; Hotel LEVANTE, desde 6,25 á 11 pesetas; Hotel MADRID, desde 5,50 á 11 pesetas; Hotel LEÓN, desde 3,50 á 6 pesetas.

Todo bañista honrado en alguno de estos cuatro Hoteles tiene derecho á un descuento de 30 por 100 en abono de 15 ó más baños, y 15 por 100 sobre el precio de la habitación en 15 ó más días.

A la llegada de todos los trenes se hallan en la estación los coches-ámbuluses del Balneario, con un rótulo que dice: Hoteles del Balneario de Archena, Iribarren Irureta.

### Aviso muy interesante.

Todos los bañistas, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, precios, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos les interesan, que recibirán gratuitamente, dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles: BASILIO IRURETA, Balneario de Archena. — Muriel (España). &c.

*Jesorhelos Inks*  
(TINTAS PARA ESCRIBIR)

## VENTA PERMANENTE DE VACAS LECHE

De pura raza holandesa, se venden á precios económicos, recriadas en el país, en el establecimiento «LA FELICIDAD» fundado el año 1905, en Valdepeñas.—Ciudad Real.

Para informes dirigirse al administrador de la Vaquería.

Don José María Ocaña

## LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA

Capital social: MADRID, España y M. C.

Capital desembolsado: Pesetas 5.000.000

La ESTRELLA tiene establecido el depósito que tiene la ley.

